



Nro. 9.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZÁR, ES AP. KIRALY  
KEGYELMES ENGEDELMEBÖL,

Indált Bétsből, Kedden Februarius 31-dik napján,  
1809-ik esztendőben.

B é c s .

**A'** Farsangi napokat ha talám nem olyan lármásan is mint más esztendőkben, de megl. hetős vigasággal és költséggel töltik a' Bétsiek. Az úgy nevezett Apolló szálája még tartja a' maga előbbeni betsit. Elég vendégei találtatnak az idén is, a' mellett, hogy 5 Forintot kell fizetni a' bemenetelért, és a' mellett, hogy megszűze a' külső városban lévén építette, az oda való kifakerezés is jól felkerül.

Az ezen szálában Januarius 8-dik napján adatott első népes bának tényeségit nagyon nevelte az, hogy Generálisimus Karolly és Testverei, Josef,

Antal, János, Reynier, és Lajos ő Császári Fő Hercegségek is megtisztelték jelenlétek által.

A' fő Uraságok még az idén semmi a' féle fényes, házi vagy magános bálokat nem adtak itt, mint más esztendőekben.

A' Béts belső városa és a' Leopoldstadt között folyó Duna ágán a' felsőbb vidékekről lejtött jég éppen a' városból a' külső városba kimenő hídnál megakadván, 's az árkát felfelé eltöltvén, a' víz ezen külső városban az alsobb helyeket már is úgy előntötte, hogy a' szegény lakosoknak, a' kik alatt laknak, sok helyekről mások háta megé kellett elvonni magokat. Még áll a' megtojúlt jég. — Béts mellett a' H. Rasounovsky szép hídját már egéfszén elseperte, a' Csek Ország felé menő úgy nevezett Tábor hidját is elfzaggatta a' jég. Nagy szerentse, hogy éjjelenként hidegek vannak, hogy ez a' nagy hó egyízerre nem olvadhatott-el, különben még nagyobb és több kárt okozott volna.

Nevezetes szerentsétlenségek felől tudósítottunk. — Triestből írják, hogy az Orosz Követségnek, a' melly Spanyol országot a' mostani zürzavaros környüállásokra nézve oda hagyván, Triestben állapotott-meg, egygyik igen érdemes és derék ember tagja Osipoff Ur, midőn egy estve, a' Konstantzinápolyi Orosz volt Követtől, a' kinélibálban volt, szállására gyalog menyén vízfzra, 'sa' tenger partján megtsifzamodván, abba belé bukott és oda veszett. —

Más szerentsétlenséget irnak Ersébet városából, melynek Kopunovits Gergely nevű igen derék Polgármestere Jan. 4-dikén délután magát rofzizúl érezvén, szokása szerént most is egy kevés borkő port

akart bévenni, mint a' mellyel hasonló állapotban, magán sokszor segített; de szerentsétlenül, minthogy az almariumában, a' hol a' borkőport tartotta, egy más edénykében egérvőport tartván, most ebből talált vigyázatlanságból venni; s minekutánna azt vízbe vetvén felolvaiztotta volna, mind maga mind a' felesége; a' ki hasonlóképpen roszfűl érezte magát jól ittak belőle. Midőn a' kínos fájdalmak elkövetkezvén Orvost hívtak volna, már minden orvosi segedelem késő volt. Más nap reggel ki múltak nagy kínok között a' világból.

Itt következnek azok az Orvosi öt Kérdések, mellyeknek megfelytésekért, különkülön mindenikért öt-öt száz aranyokat méltoztatott ő Cs. K. Felsege, arany pénzben rendelni jutalomúl: *University Library Cluj*

### Első Kérdés:

Mi féle testek találtnak a' természet külömb-külob országaiból; az Austriai Státusokban (vagy is talám az Egész Európai száraz földön), azokon kívül; a' mellyek a' Bétsi mostáni Dispensatófiumban feljegyeztetve vannak; és az ezelöteniben is feljegyeztetve voltak; a' mellyek magokat különösen kitettző; talám specificumi, vagy is magokat bizonyos betegségekre nézve különösen ajánló gyógyító erejek által megkülömböztetnék? Minémű jó következesek; vagy tapasztalások által bizánytatott meg ezeknek gyógyító erejek? Mellyek szolgalhatnak ezen illy módon megpróbált gyógyító erejű ézközök közzül; mémelly Indiai, egy-egy, hatás orvosi testek helyett, mint leg bizonyosabb Surrogatumok?

### Második Kérdés.

Mivelhogy olly sok hazai plánták találtak, a' mellyekben Kámfor találtak: mi módon lehetne ezt azokból, leg kevesebb költség-gel kivenni. Mitsoda féle egyéb természeti test, mitsoda Praeparatum, minémű elegyítés (az Aethert és az Antheralojat kivévén) lehetne a' Kámfor helyett gyógyító erejere nézve, a' leg jobb Surrogatum?

### Harmadik Kérdés.

Minémű magánosan vétetett test lehetne (az Egérkövet kivévén), a' Peruviaifahéj vagy is China helyett, Hazai vagy Európai leg bizonyosabb Surrogatum, a' maga specificum erejere nézve? Minémű több féle orvosi testeknek özfize való elegyítések bír hasonló erovel?

### Negyedik Kérdés.

A' hazai plánták között mellyik pótolhatja ki a' Senna leveleit? Mellyik hazai orvosi test (a' Gratiolát kivévén) pótolhatja ki leg alkalmosabban a' Jalapát? Minémű bizonyos Surrogatuma találtak a' hazában az Ipecacuanhának (a' Kövek országa béli testeket es az Asarumot kivévén)?

### Ötödik Kérdés.

Mi módon lehet a' hazában az Opiumot ugyan azon plántából termeszteni, a' melyből Napkelten termesztydik? Mitsoda egyéb plántából lehetne az Opiumhoz éppen hasonló gyógyító erejű orvosságot készíteni?

\* \* \*

Ezen tárgyak feltalálása után való fáradozásban

tsupa praktikai és sok versben megújított probatételek (Experimentumok), és patikai mód szerént való fogalatoskodások, kívántatnak. A' feltett kérdésekre való feleleteket, lehet Nemet, Deák, Frantzia, és Olasz nyelveken tenni. Az Írók, írásaik mellé tehetik bé patsételt czédúában a' magok neveiket; és esmérhető jegyül, valamint a' jutalomírára úgy ezen czédúára is valamelly mondást (Devise) tehetnek; minthogy a' jutalmat el nem nyerő Íróknak megímeltetések végett, ha kivanni fogják, írások vizíza küldtetnek, vagy pedig semmivé tételek. —

Egy ezftendő alatt, úgy mint az 1810 dik ezftendő első Februariusáig lehet jutalomírasokat küldeni, Szabad Postán, Betsbe, az Orvosi Facultás Directoratufsához. A' beérkezendő írások megímeltetések végett éppen a' Cs. K. Udvari Cancellaria vigyázása alatt, egy Commissió tog a' leg nevezetesebb Orvos Doktorok között kineveztetni, a' melly Commissiónak tagjai arra fogják magkat Reversalis által kötelezni, hogy a' jutalomnyerés' dolgában semminémüképpen részelsülni nem fognak. Minthogy abban áll a' dolgoknak mívólta, hogy a' feltaláltatott Surrogátumoknak előadatott orvosi erejek, praktikai és gyakorta való próbálás által erősfittesenek meg, erre nézve a' beérkezendő jutalomírasok egy ezftendőnek eltélése alatt, úgymint az 1811-dik ezftendő Februariusának első napjáig íteltetnek meg, a' melly idopont után a' jutalmak az érdemesebbeknek találtatott íróknak kezekhez küldtetnek.

Nagy Britannia.

Londoni, 's közönségesen szolván Angliai le-

veleket most ritkán közölhetnek az Európai száraz földön az Ujságírók a' magok Olvasóikkal. De tudni szükség az Olvasóknak, hogy ez azért történik, hogy ezeknek el van az útjuk vágva. Sem Ujság sem egyéb levél nem jöhet most Angliából szabadon által a' száraz Európa partjaira. Valamint egyéb Anglus portékák, úgy az Ujságok és egyéb levelek is az Anglusok ellenségeik által megtiltatott partékák közé tartoznak. Csak olykor-olykor érkeznek némelyek, Svéd országnak Gothenburg nevű városán által felette nagy kerüléssel. Némelykór a' Parisi Monitör is ad ki némelyeket, mellyeket t. i. a' Publicummal közleni jónak itél. Erre nézve nem ok nélkü tselekeznek a' többi Ujságírók, hogy mindenkor felteszik, hogy minémű kútfőből vették azon ujságtzikkelyeket, a' mellyeket leveleikben kihirdetnek. Cluj / Central University Library Cluj

Most is jöttek ki ugyantsak a' Monitörben, 's a' Monitör után egyéb közönséges levelekben is e'féle Anglus tudósítások, mellyeket azokból az Anglus Ujságokból fzedett-ki a' Monitör, a' mellyek December' 6 dikától fogva annak 29-dikéig Londonban kiadattattak. Hogy tehát mi is mondhasuk, hogy mi is adunk ki Anglus leveleket, ide tesszük a' Monitörből a' következőket.

London Decemb. 6-dikán. Ide megérkezének a' November 27-dikéig kijött Hollandiai Ujságok. Ezekben találatnak, a' Spanyol országi Frantzia armádiánál kiadatott, 3-dik és 4-dik Bulletinek, a' mellyek Burgosban költek, a' hol a' Bonaparte fő hadiszállása Novemb. 11-dikétől fogva van. Ezen Bulletinekben nem találatik semmi hadi történeteknek leirattatások. Az úgy nevezett Dalmatziai Her-

tzeg és Generális Milhaud elküldettettek Reynosa felé, hogy állják-el az útját a' Gallicziai insurgents armádiának, a' melly Biibaóból hátrál. Egyébránt, ezek a' Bulletinek is azzal a' stylummal vannak irattatva, mellyel, mint annak idejében jelentettük, a' Német birodalombéli szerentsétlen taborozás' idejebéliek irattattak volt. Olly alkalmaztással vannak irattatva, melynek az a' célja, hogy hitelesé tétetődjenek néminémüképpen a' Frantzia armádia' előmeneteles mozdulásai, midőn egyszersmind az az ok, mélyre néve a' Spanyolok fegyvert fogtak, ugyan azon Bulletinekben megvetéssel nevetéségsé tétettetik. A' Salamankai Tanulók (Deákok), hadi bolondoskodásnak nevezetével oltsároltatnak, s a' paraszt lakosok fanaticusoknak nevezetnek. Tíz ezer Frantziák, így szól a' Bulletin, Valadolidon túl mentek, az Anglus sereg' keresésére. Mint innep napot, úgy ígérük magoknak, azt, a' mellyen az Anglusokkal özfze találkozhatnak. Hufz ezer derék katonáink helyett száz ezerrel remenlik találkozni, a' kik részekről bizonynyal el nem fognak semmit mulatni, hogy boszfzút állhassanak az ellen-ségen azért a' rágalmazásért, melly szerént ő az azzal a' leg nagyobb tsalársággal vádolja az Anglus nemzetet, hogy ez a' leg alacsonyabb machiavellusi mes-terkedéssel iparkodna fellázasztani a' Spanyol népet.

A' Ligeris nevű hajó e' hónap 3-dikán elevezett Corunna felé, 2 millió Dollárokat vivén oda a' Spanyol insurgenseknek számkora.

London, Nov. 9-dikén. A' Carraquei (Déli Amérikában a' Terra Fermán lévő) Spanyol Kormányzék kihirdettette, hogy nállok minden Anglus

és Anglus Koloniábéli kereskedők, szabadon folytat-  
hatják ennekutánna a' kereskedést.

Az ugyan ezen Amerikai tengeröbölben tartó-  
zkodó Anglus Admirális olyan parantslatot adott  
minden alatta lévő fegyveres hajóknak Kapitányaik  
eleibe, hogy minden neutrális kereskedő hajókat,  
kiket ezen tengeren elől fognak találni, intsenek-  
meg a' felől, hogy az itt lévő Frantzia tzigetek nár  
most a' leg szorosabb bézáratott állapotban lenni  
tartván, ezeknek kikötőhelyeikbe béevezni ne  
próbálják, hanem vegyék onnán másfelé útjokat. A' ki  
ezen intésnek nem engedelmeskedik, azzal mint ellen-  
séggel úgy fognak bánni az Anglus fegyveres hajók.

A' b. e. Minister Pitt eltének leírása, min-  
den órán ki fog a' nyomtató sajtóból kerülni.

A' Gorunnából Londonba érkezett levelekben  
az irattatik, hogy a' Castannos serege megverette-  
tett és elfélesztetett. Sir John Moore olyan ren-  
delést vett, hogy Salamancát oda hagyván, Portu-  
galliába, Sir Baird pedig, hogy Gallicziába, vonják  
vizíza magokat. Nagy rémülés van Spanyol ország-  
ban mindenütt. Félnék, hogy Generális Hope, a'  
ki az Anglus artileriával és lovasággal Madridba meg-  
érkezett, elfzakasztatik a' többektől, melynek meg-  
is kell törtenni, ha igaz a' mit beszéllnek, hogy  
Gen. Moore és Baird hátrálásban foglalatoskodniak.  
Eképpen minden felé uralkodik a' kéttségbeesés.

A' Baird armádiájától egy Anglus tiszttól ide  
Londonba érkezett levéiben az irattatik Astorgából,  
hogy a' Baird armádiájának ahoz ugyan semmi remén-  
sége nintsen, hogy magát a' Moore armádiájával öfz-  
sze tsatolhassa, hanem egyeb eránt ezen két armá-



diáknak állapotjuk felől semmi félelemben nem szükség lenni.

Beszélik, hogy a' Blake insurgents armádjájának még volna valami maradványa, a' mely Romana által vezéreltetne: de teljességgel nem láthatni, hogy, ha van, hol van. Némelyek azt mondják, hogy még 30 ezer emberből áll; mások azt erősítik, hogy alig áll 12 ezerből.

Malthában azt beszélték, hogy Adair ur Konstantinápolyban volna, és hogy a' Portával való békefészes alkudozásoknak kedvező kimenetek lehetnének Angliára nézve.

A' Corunnából Nov. 26-dikán indult leveleinkben az erősítették, hogy ott az Anglus armádjájának minden bagazsáját hordák ismét vízfőz a' hajókra, és hogy a' Baird armádjája eleibe az a' parantsolat lett volna adattatva, hogy Vigóhoz vegye útját a' tengeren.

Azt mondák, hogy az egész Anglus testőrző sereg hajója ül, hogy Spanyol országba evezzen.

Egy Corunnai más levél, a' mely Dec. 2-dikán indult, azt erősíti, hogy Marquis Romana valósággal Leonban tartózkodna a' Blake armádjájának maradványával, a' mely még 20 ágyukból és valami 10 ezer emberekből állana, és hogy ötét semmi mag nem akadályoztathatná abban, hogy magát Bairdal öfzfőze tsatolhassa.

London, Dec. 15-dikén. Tegnap ismét érkezék Corunnából egy posta a' mi tengeri hadi Cancellariánkhoz, és az a' hír terjed-e azonnal, hogy Bonaparte bément Madridba, és hogy még ezen városnak kőfalai mellett is nagy győzedelmmel tsatározott az Ofsónai Hertzeg és Marquis Sz. Simon in-

surgens seregei ellen. A városban három napig tartott a prédálás (\*). — Mi nem tudjuk, hogy a mi seregeink Spanyol országban két hónaptól fogva mit csináltak. A mi Morning-Chronicle nevű Ujságunk beszifzankodik, hogy Szövetségeseinket e képpen feláldoztuk, és úgy kiált fel, hogy seregeinknek ezen magokviselete eltörölhetetlen bélyeget üt az Anglus névre. Mire valók ezek a sok készülétek, ha verekedni nem akarunk? Azok a tíz ezer lovak, mellyekről ki hirdettetett, hogy December elején Spanyol országfelé útnak indítottak volna, mellyekről olly fennhangon beszéltünk, nem arra valók voltak-e, hogy seregeinknek előre való nyomulásokat Spanyol országban könnyebbítsék és segítsék? vagy talám inkább arra valók, hogy az ő futásukat siettesék?

Hanem azt fogják talám mondani, hogy a mi seregeink nem alkalmasok arra, hogy a Frantziákkal szembe szálljanak; hogy a mi Generálisaink nem verekedhetnek meg azzal a nagy Kapitánnyal, a ki az Europai leg derekabb Kapitányokat meggyőzte; és hogy miért tennék ki seregeink magokat annak a megverettetésbéli szerentsétlenségnek, a melly őket gyalázattal borítaná bé, és a melly az ellenségnek nagy eszközü fogva a mi megaláztatásunkra szolgálni?

De e szerént hát nem kellett volna ilyen vigyá-

---

(\*) Lásd az Anglusoknak szünet nélkül való rágalmozásokat! Madridot a miéink megkimélték; ma azonközben az Anglusok pufztitják a Spanyolokat, kiknek segítségekre jöttek (A Monitör jegyzése).

zatlanúl a' táborozásba belébonyolódnaunk ezen országban; nem kellett volna egy egész nemzetet felfegyverkezésre ingerelnünk, hogy azután szerentsétlen állapotjában oda hagyjuk. Valósággal, úgy látszik mintha azon iparkodnának Ministereink, smintha magok meg akarnák bizonyítani azt, hogy igazak azok a' rágalmazások, melyekkel a' Párisi Monitornek levelei tíz ezteendőktől fogva szünetlen tele vannak.

Valósággal, a' megverettetes kegyetlen dolog volna ránk nézve: de valyon nem sokkal nagyobb gyalázat-e' elfutni, megverekedés nélkül? A' Britanniai vállogatott armádia, Európának szemei előtt a' Spanyol népnek segedelmére repülvén, 's azt, a' nélkül, hogy annak védelmezésében tsak egy tsep Britannus vért kiontott volna, oda hagyván, szép tekintetet mutatna a' világnak, szép tárgyat a' históriának! — Büntetetlenül nevezzenek-e' bennünket árulóknak, gyáváknak, 's ne mofsuk-e' el vérünk által az Anglus neven ejtett gyalázatot, a' melyet egész Európa vízfza hangoztat? Végezetre, arra juttatódtunk-e', hogy a' Hondscotti és Helderi megzavartatást, a' hol leg alább ugy mutattuk, mintha készek volnánk a' megverekedésre, ditsőséges dolognak tarttuk? Ah! tsak a' képzelése is annak, hogy megütkezés nélkül vízfza jöttünk, a' hazának minden igaz barátjait fellázzasztja. És mivelhogy a' mi Ministereink minket két végső pontok közzé helyeztettek, t. i. azon gyalázat, a' mely réánk a' megverekedés nélkül való hátrálásból háromlana, és azon véfzedelem közzé, a' mely réánk egy élvezendő ütközetből kivetkezne: erre nézve mi úgy ítélünk, hogy nekünk egy szempillantatot sem kell

tétováznunk; az Anglus név' betsülete kívánnya; hogy kardot rántsunk.

London, Dec 29 d'kén. A' mi Spanyol országi Ujságaink nem csak jó, hanem leg fenyesebb remenséggel és fzerentsével is biztatnak. Generális Baird, Moore, és Blake, a' vezárlások alatt levő seregeket egygyesítették, nem csak, hanem még a' derék Marquis Romana seregével is öfzfze tsatólták magokat, s az után egy bátor és sebefs marchot tettek előre, melynek elhibázhatatlan következése a' fog lenni, hogy a' Frantzia sereg eg' fzfzen elvágattatik, és a' Frantzia országba való vízfza mentelre minden útja elfoglaltatik. A' Spanyol seregek ezen hatalmas segedelem által felelevenítettvén, bizodalmakat és bátorságokat vízfza kapták. A' mi derék katonáinknak tüzezségek, általmen' az ő lelkekbe, s minnyá'ok azon tűz által buzdíttatnak, hogy mennél hamarabb elmoshassák a' rait'k esett gyalázatot. Meg eshetik, hogy Bonaparte, a' ki bánkódott, hogy nem találhat rá'jok az Anglusokra, néhány napok múlva azon fog bánkodni, hogy igen hamar megtalálta őket (\*\*)

---

(\*\*) Nem látszik, hogy az Anglus Ujságíró rettenetes jóvendőmondása felette közel volna a' bételyesedéshez. Ha abból az útból itelni lehet, a' mellyet az Anglusok eddig nap'ában tettek, úgy látszik, hogy sebefs bátor utozásaik által nem mefzfze haladtak. Arról soha el nem felejtkeznek, hogy a' hátrálás-hoz kívántató erőt megtartsák. A' mag'k sebefségeket leg inkább hátrá'ásokban mutatják. L'ó'áraik erejít, hajóik arbotzfáiknak látása meg szokta ujítani: a' hajókenóts (hal.zsir.szurok) ízaga

Itt Londonban sok zúgolódás volt azért, hogy Generálisaink semmit nem csinálnak. Azok a fize-  
rentsetlen égők, melyek a Spanyol seregeket ér-  
ték, azért, hogy idjében nem segítették, még  
nagyobb mértékre emeltek a zuglódást. De, könnyű  
dolgom a Tamasis partjain azon hadi munkák-  
ról ítélobíráskodni, a melyek illy távoli lévő or-  
szágban folytak. Könnyű állallatni, hogy a mi Ge-  
nerálisainknak bölts halogatódzások ama való volt,  
hogy az ellenséget az ország közepire tsalják. Azok  
az áldozattételek, melyeket ő e miatt tenni kente-  
lenítettethetik, özfize sem hasonlítottathatnak azzal a  
nyereségekkel a melyek abból következnek. Bona-  
parte, a Frantzia országgal való közösülestől egy-  
szer megfosztatván, Spanyol ország fog még kiálí-  
tani elegendő katonnát, a kik magokat hozzánk tsá-  
tólván, ötet enyomhatják.

Kedvetlenséggel esik értésünkre, hogy egy  
Fregátunk, a Croissant nevű, a Jutlandiai por-  
tok mellett mindenestül fogva elsüllyedett.

Az Angus Király' egészsége bizonyos időölta  
hanyatlani kezdvén, noha az e miatt való félelem  
néhány napoktól fogva kevesedett is valamit: annyira  
elgyengült ö Felsege tsakugyan, hogy helyette  
egy Régensi Fő Tanátsnak felállittatása vétetődne  
munká a. Mint hallatik a Régensi fő Tanáts' tag-  
jai lesznek: a Wallisi Hertzeg (a Korona Örökös),  
a Királyné, az Ország Cancellariusza, a Canter-  
buryi Hertzeg, és Portland H.tzeg. Mindenek nagy

---

olyan nékiek, mint a rosz lovaknak az, a melynek  
megérzésére ök az istállóba rohanva futnak. (Ez is a  
Monitör jegyzése). —

várokozásban vannak, és az ezeránt közönségese tétetendő nyilatkoztatásnak kihirdettetését igen várják. — Minémü változást fog ez az országlásbéli változás maga után vonni, az indulatoknak, vagy a' gondolkodás' módjának külömbkülömbségéhez kepepest, külömböznek a' vélekedések is. Némellyek kedvezőnek lenni gondolják azt a' békefsegre nézve, mások nem. Az idő meg fogja mutatni, mellyik résznek vélekedése fog bételyesedni.

### Spanyol Ország.

A' mostani leg ujjabb tudósításaink a' Spanyol fzelekről Jan. 10 dikén indultak. Ezekben az erősittetik, hogy megvalóságosólni láttatik az a' hír, hogy Castannos Generálist magok a' vezérlése alatt volt insurgensek megölvén; helyébe Hertzeg I. fantadó vette volna által a' fő vezérséget, a' ki is néhány ezer emberekkel Cuenzánál tányázván; Madridra akar reá ütni, a' melly ha meg talál történni, ő, egész seregével egyetemben könnyen elfogattathatik, hatsak jó erővel nem talál lenni, miv lhogy a' Bel-lunói Hertzeg könnyen a' háta megé kerülhet, és az ő Anduluzia felé való visszazamenetelének átját elvághatja, míg az alatt a' Madridi őrző sereg által előlről megtámadtatik, kivált ha a' Madridi őrző sereg, mint erősitik 20 ezer emberből talál állani. Azonközben Arragoniából és Kataloniából is érkezhetnek Frantzia tsoportok a' fő város megmentésire.

A' mi az ellenséges armádiáknak a' Valadolidi vidékeken elő fordúlt történetek után való mozdulásait illeti, ezekről most semmi további Bulletineket nem láttunk. Egyéb közönséges tudósítások ázerént, az Anglusoknak Galliczia felé való eltaka-

rodások után, a' Frantzia nagy armádia bal szárnya Astorga és Bénévente felől Portugalliának fordult, s mint mondják annak határait már bé is nyomult. A' Dalmatziai Hertzég Jan. 7 dikéig szándékozott Corunna eleibe megérkezni, a' hol az Anglusok hadi és szállító hajós serege ekkór állott. Minthogy az Anglus armádia, a' melly magát Corunna felé vonta vízfzra, hogy ott hajóra ülven elevezzen, tsak egy napi járó földel van előbb a' Frantziáknál, úgy lehetett gondolkodni, hogy az ő hajóra lejendő ülése verekedés között fog megessni. — A' Portugalliába bényumólni rendeltetett Frantzia sereg a' Generális Delaborde vezérlésére biztatott. — A' Katalonia felől előre nyomuló Frantzia sereggel már megérkezett annak vezére St. Cyr, Tarragonáig; a' honnan tovább indult Tortosa felé. Ő előtte a' Vives vezérlése alatt lévő insurgens sereg Valenczia tartománya felé hátrál.

A' Spanyol Fő Junta, a' melly a' Napoleon Császár Madrid felé való közelítésekor ezen fő várost siettséggel oda hagyta, most Sevillában tartja ismét a' maga üléseit és tanátskozásait, a' hol Madridba való jövele előtt tartózkodott. Az Andalüsiai Provincialis Junta pedig most ismét ezen tartománynak oltalmazására kívántató kefszületeknek téleleken foglalatoskodik. A' Siera Morenai hegyek között lévő kietlen szorófsakat ismét erőssítetteti. Az Andalusiai armádia' fő vezérlése, mint hallatik, az Ofsúnai Hertzegre bizattatott; Penas nevű Generális pedig azokat az insurgens tsapatokat vezérli, a' mellyekre a' Siera Morenai pafusoknak védelmezések bizattatott. A' Gibraltari Anglus őrző sereg is kijött, mint hallatik, ezen várból az insurgens armádia segittségére és Cordovához megérkezett. —

Az is ujv hír, hogy azok az Anglus seregek, a' melyek Valadolidtól Astorga felé vonták volt vízfz magokat, onnan nem mind Corunna felé, hanem egy részint Oportó felé vették további útjokat.

#### Frantzia Birodalom.

A' Frantziák mostani Constitutziója fzerént egy olyan Császári Fő Itélőszék is van itt felállítatva, a' melly csak igen különös esetekben a' Császár' különös rendelkezésre hivattatik öfzfe. Tagjai ennek a' Frantzia Császári Princzek, a' Birodalom' nagy Dignitariusai, a' Fő Itélő Bíró, a' Justice vagy igazság kifzégáltatására ügyelő Minister, a' Birodalom nagy Titkzei, a' 60 idösebb Senatorok, a' Státustarásat különbömb Szakaszainak Elölülök, a' 14 idösebb Státustanársok, és a' Causió Itélőszék' 20 idösebb tagjai. A' Birodalom' Fő Cancellariusza benne az Elölülö. — Azt olvatsuk a' Párisi levelekben, hogy ez az igen nevezetes Itélőszék a' folyó Januarius első napjára öfzfe hivattatott volna. Micsoda tárgynak megítélésére — ezt bizonyosan még nem írják. Némellyek azt gondolják, hogy a' Generális Dúpont és társai ügyeknek megvizsgálására, a' kiknek t. i. hibául tulajd nittatik az ő általa vezéreltetett seregnek capitulatióra való lépése.

Az 1810. dik éftendőre tartozó Frantzia Conscriptusoknak, Januarius' végéig mindenütt ki kellett állani, melyre nézve nagy szorgalmatossággal munkába volt a' dolog mindenütt vétettetve.

Az Abrantesi Hertzeget Navarrai és Arragoniai Kormányozóvá, Pamplunai Komendánsá, és a' Saragofsa várát ostromló sereg' fő vezéré névezte Napoleon Császár. Már hozzá fogtak ezen vár' erősegeinek vivásához az oda rendeltetett szamos Izsindörök.